

奋发的阿拉善高新区激流勇进阔步前行。



# 阿拉善高新区 凝心聚力书写新时代高质量发展答卷

□刘宏章 赵小丽

## 高效服务推动项目建设加速跑

阿拉善高新区把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,充分发挥集聚区工业发展主战场、项目建设主阵地作用,突出招商引资上项目第一要务,着力畅通产业循环,激发“链”式效应,推动优势产业“补链”增效、主导产业“扩链”扩容,打造集合度、关联度更高的产业集群,着力培育“专精特新”企业,不断提升企业自主创新能力,加快建成产业特色突出、高端要素集聚、创新创业活跃、管理服务高效、产城融合发展的绿色生态园区。

伴随清晨的第一缕阳光,走进正在建设中的内蒙古习尚喜新材料科技有限公司,施工作业人员正在进行收尾验收工

作。据了解,该项目2021年4月开始建设,截至目前,基础设施建设已全部完成,各类设备正在进行调试单机试车。“我们生产的产品主要是金属钾及金属醇盐系列,其中金属钾和超氧化钾产品属于新材料项目,主要用于制作氧气面罩,成品用作矿山救援、海底探险等领域。金属醇盐,采用中盐内蒙古化工的金属钠,和当地周边煤化工企业的甲醇、乙醇、叔丁醇等,合成叔丁醇钠、甲醇钠等金属醇盐产品。我们在这个园区属于补链企业。”内蒙古习尚喜新材料科技有限公司总经理助理丁鉴介绍道。

一年前,这里还是浅丘荒地。现已“长”出了一排排整齐、宽敞的厂房。如今,“阿拉善高新区化工中间体特色产业基地”

获批2022年国家火炬特色产业基地,成为园区走出转型升级新路的主阵地之一。2022年,阿拉善高新区坚持项目为王,用好活这块金字招牌,继续实施重点项目“挂图作战”和领导班子“包联重点项目”帮扶机制,及时跟踪项目进展情况,掌握项目建设进度并加快研究解决项目建设中存在的困难和问题。以抓新建、促开工,抓续建、促完工,抓前期、促提速,抓进度、保质量,全力推进高新区高质量发展。

截至目前,阿拉善高新区承担盟级工业重点项目20项,总投资348.1亿元,年内计划完成投资51亿元,截至目前完成投资57.25亿元,完成年计划的112%,复工项目20项,复工率100%。

## 科技创新引领企业发展添活力

从经济小区到高载能工业园区,从土炼焦、铁合金等“低小散”企业,到生物医药、化工新材料等“高精尖”新兴产业……作为“一带一路”丝绸之路经济带重要节点和中蒙俄经济走廊重要通道上的一颗“绿色化工明珠”,党的十八大以来,阿拉善高新区紧紧围绕做大做强做优以工业为主体的实体经济,着力做好增强新动能加法和淘汰落后产能减法,加快壮大增量经济,园区产业集群发展,打造了沿黄地区绿色转型创新发展的新标杆。

党的二十大报告提出,要加快实施创新驱动发展战略,其中特别提到要加强基础研究,突出创新,鼓励自由探索。阿拉善高新区各企业纷纷在科技创新上发力,在不断加大科技投入的同时,深化产学研合作,今年6家企业被认定为国家高新技术企业,助力企业走得更实更稳。内蒙古瑞信化工有限公司是一家生产金属钠的企业,钠渣回收是企业节能降耗的重要一环,企业通过不断科技研发和尝试,终于完成了钠渣回收项目的小试和中试,接下来将进入正式生产

环节,投产后不仅能为企业节约成本,还能够取得环保效益。

“我们在节能降耗方面取得了一些成果,特别是在2020年能耗双控以来,我们的科研成果正在逐渐体现出市场产品价格优势。”内蒙古瑞信化工有限公司副总经理胡东辉说。

正是因为看到科技创新带来的红利,内蒙古瑞信化工不断加大科研投入和激励科技人员上下功夫,目前企业获得19项实用新型发明专利。今年企业又加入了国家高新技术企业这支队伍,这给予了企业巨大的鼓舞,企业还将继续加大和北京化工大学的产学研合作,帮助企业在科技创新中持续发力,在技术研发方面迈上一个新台阶。

“我们有信心通过技术团队和外部的产学研合作,加强我们对企业中层人员的外出培养力度,同时我们也要适应新能源的发展变化,使瑞信公司的产品品质进一步向智能化、高端化、绿色化转型,更好地实现可持续发展。”胡东辉说。

科技创新对于企业发展至关重要。阿

拉善高新区集中发力,聚力企业创新和科技人才培养,放大科技创新政策激励效应,加大对高新技术企业的精准服务建立高新技术企业培育库,加快培育创新主体,提升企业创新能力,深入实施创新驱动发展战略,积极落实科技创新政策,激活企业创新发展动能,力争在化工领域培育一批“专精特新”企业,培育一批产业特色明显、产品定位准确、产业竞争力强的产业集群,努力开拓出一片高新区化工产业高质量发展“新天地”。同时,进一步提升新生代企业家综合素质,增强企业竞争实力,通过新生代企业家培养“鲲鹏计划”,着力培育一支梯队优良、永续创新的新生代企业家队伍,为高新区经济社会高质量发展汇聚强劲动力。

截至目前,阿拉善高新区已建成27大类100家创新平台,其中院士专家工作站1家,自治区新型研究院1家,自治区重点实验室1家,自治区工程技术研发中心2家,自治区企业研发中心9家,国家高新技术企业23家,科技型中小企业7家,盟级研发中心17家。

## 生态优先促进园区可持续发展

实业兴园,工业兴区,是阿拉善高新区的灵魂。在工业推动经济发展的同时,阿拉善高新区坚持走生态优先、绿色发展的新路子,尤其倡导企业厂区增加植绿面积,区域环境质量持续改善。“我们企业长期以来一直坚持循环经济、绿色发展的理念,在生产设备节能技改的同时注重绿化,现在企业绿化面积达到300多万平方米,在这样的环境中,每天工作很舒服,也很幸福。”内蒙古庆华集团综合办公室主任潘有俊说。

近年来,阿拉善高新区始终坚持生态

优先、绿色发展,统筹把握、一体推进,切实保障黄河流域生态保护和高质量发展。通过重点实施黄河国家湿地公园、水源地保护等工程,对沿黄地区乌斯太段进行植被恢复,栽植乔木、水生植物,黄河湿地生态健康水平不断提升。

“今年阿拉善高新区加快推动内蒙古阿拉善黄河国家湿地公园二期建设项目建设进度,通过项目的实施,将进一步促进黄河湿地保护与利用、监测等协调发展,为做好沿黄生态系统保护奠定坚实基础。”阿拉善高新区

(乌斯太镇)乡村振兴办公室副主任张扬说。

绿色,是大自然的主色调,是永续发展的必要条件,是生态环境“高颜值”的最美底色。为筑牢沿黄生态安全“屏障”,有效提升黄河沿线生态“颜值”,阿拉善高新区不断加大环境综合整治力度,全面增加水绿空间总量,促进生态保护和工业发展相得益彰。据了解,目前,阿拉善高新区现有绿化面积1390.83公顷,其中企业绿化400公顷,公共绿化990.83公顷,绿化率达27.8%,人均绿地面积247.5平方米。

## 经济实力实现历史性跃升

自1997年建立经济开发区以来,虽然几易其名,开发区始终在发展什么、怎么发展的困惑中徘徊,产业与周边地区的大多数工业园区趋同,上的都是低、小、散、黑的高载能项目。进入新世纪以来,随着产业循环、资源节约、环境友好、集约发展的理念树立,当时的阿拉善经济开发区逐步迈入科学发展新轨道,先后被内蒙古自治区列为首批生态工业园示范点和循环经济工业示范园区,是自治区十强工业开发区、高新技术产业开发区和全区第一批新型工业化示范基地。

2015年10月1日,对开发区人来说是个值得记住的日子。当“要把阿拉善经济开发区打造成千亿元园区”这条消息通过各种通讯工具迅速向四处传播开去时,当地广大干部群众都振奋不已。

2018年,阿拉善经济开发区正式更名为阿拉善高新技术产业开发区,经国家六部委审核,进入《中国开发区审核公告目录》,开启了壮大特色主导产业、加快新旧动能转换、打造优势产业集群、引领区域经济发展的高质量发展阶段。金属钠、靛蓝、肌酸产能居全球之首,氯酸钠单套产能亚洲最大,苯胺基乙腈产能国内第一,氨基甘油填补国内空白……一张张闪光的成绩单汇聚成园区发展的“底气”,也让高新区高端、大气、上档次的成色更足了。

2021年,阿拉善高新区进入国家高新区以升促建考察名单,2022年,阿拉善高新区成功入选国家火炬特色产业基地,成为内蒙古自治区唯一一家被科技部火炬中心确认入选园区,从“地方队”迈入“国家队”取得阶段性实质进展。

牵住产业链延链、补链、强链的“牛鼻子”,促进产业链、价值链、创新链深度融合……近年来,阿拉善高新区抢抓机遇,坚持盐化工产业打好“拓展”牌,煤化工产业打好“升级”牌,精细化工产业打好“延伸”牌,化工新材料产业打好“培育”牌,发展速度和品质成就了阿拉善人的工业与科技梦想。

如今,奋发的阿拉善高新区正激流勇进,奔赴新征程。阿拉善高新区坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,切实把党的二十大精神转化为具体举措行动,全力推动党的二十大精神落地落实、取得实效,围绕党的二十大新部署、新要求,凝心聚力书写新时代阿拉善高新区高质量发展答卷。(本版图片由阿拉善高新区党群服务中心提供)



走进寒冬中的阿拉善高新技术产业开发区(以下简称阿拉善高新区),放眼各大项目建设现场,机械忙碌穿梭,工人挑灯夜战,一派繁忙景象。一个个热火朝天的项目工地,一条条忙碌运转的生产线,这里俨然成了展示发展实绩的大赛场;项目建设,则成为展示能力作为、实干精神的大舞台。

据了解,目前,阿拉善高新区共入驻各类企业1491家,其中工业企业255家、规上企业74家,中国民营企业500强、中国化工行业500强、中国农药行业百强等企业不断汇聚。如今,阿拉善高新区已基本构建起以盐化工、煤化工、精细化工、战略性新兴产业和绿色生态产业为主导的循环经济格局,走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。阿拉善高新区先后获得自治区第一批新型工业化示范基地、首批生态工业园示范点、循环经济工业示范园区等称号。



阿拉善高新区“生态优先 绿色发展”新理念指导新发展。



内蒙古圣作物科技有限公司仓库统计人员正在统计当日产品数据。



内蒙古圣作物科技有限公司中控室工作人员聚精会神保障各生产车间数据稳定。



内蒙古星汉新材料有限公司化验员正在进行样本分析。